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 حسب النظام المحاسبً المالً المعالجة المحاسبٌة –التثبٌتات  -2الصنف  :دس السامحورال

تعتبر التثبيتات تجييزات واستثمارات تستعيف بيا المؤسسة عمى أداء نشاطيا وأعماليا، حيث سيتناوؿ ىذا 
 : كمايمي الأنواع الثلاثة التي جاء بيا النظاـ المحاسبي المالي وكيفية المعالجة المحاسبية ليامحوراؿ
 -   2حسابات الصنف  -  وشروطيا تعريف التثبيتات1

يعرؼ النظاـ المحاسبي المالي التثبيتات عمى أنيا أصوؿ مخصصة للاستعماؿ بصورة مستمرة      
لنشاط المنشأة، مثؿ التثبيتات المادية  و المعنوية، أو التي تتـ حيازتيا لغايات التوظيؼ عمى المدى 
 .البعيد ،أو التي لا تنوي المنشأة إنجازىا خلاؿ الأشير الثني عشر التي تمي تاريخ إقفاؿ السنة المالية

 تعريف التثبيتات والإعتراف بيا 1-1  
 : يتـ الاعتراؼ بالأصوؿ في الميزانية عندما

يكوف مف المحتمؿ أف تعود منو منافع اقتصادية مستقبمية مرتبطة بالمنشاة؛     - 
. يمكف تقييـ ىذا الأصؿ بطريقة موثوؽ فييا    - 

 القواعد العامة لتقييم التثبيتات  1-2
     ينص النظاـ المحاسبي المالي عمى أف الاعتراؼ بالتثبيتات يكوف تبعا لقواعد التقييـ التي حددىا ىذا 

 : النظاـ و ىي

حسب بعض - بيد أف ىذا النظاـ  يرخص ". التكمفة التاريخية" الطريقة العامة لتقييـ التثبيتات ىي 
:  إلى إمكانية تقييـ ىذه الأصوؿ عف طريؽ- الشروط التي يحددىا 

القيمة العادلة ،  - 



قيمة الانجاز،  - 
 .القيمة النفعية  - 
 تعتبر القاعدة العامة لمتقييـ، إلا أنو يوجد بعض العناصر و بعض الشروط لا : التكمفة التاريخية

وتتحدد التكمفة التاريخية  للأصوؿ الثابتة مف .  سنمخصيا مف خلاؿ ىذا الفصؿ.تسمح باستعماليا
: العناصر التالية 

.  الممتمكات المحازة عف طريؽ الشراء، تمثؿ التكمفة المقابؿ المالي لمشراء، سواءا كاف نقدي أو ديف - 
. الممتمكات المستممة مف طرؼ المساىميف،  تمثؿ التكمفة قيمة الحصة المساىـ بيا - 
، تمثؿ التكمفة القيمة الحقيقية ليذه الممتمكات في تاريخ دخوليا (بدوف مقابؿ)الممتمكات المكتسبة مجانا - 

. في ذمة المؤسسة
الممتمكات المكتسبة عف طريؽ التبادؿ،في ىذه الحالة  تسجؿ الأصوؿ غير المشابية بالقيمة الحقيقية - 

. للأصوؿ المستممة، وتسجؿ الأصوؿ المشابية بالقيمة المحاسبية للأصوؿ المقدمة لممبادلة
 وىي المبمغ الذي يمكف أف يتـ مف أجمو تبادؿ أصؿ بيف أطراؼ عمى دراية كافية : القيمة العادلة 

و تعمؿ ضمف شروط المنافسة الاعتيادية، أي ضمف السوؽ النشط الذي يجب أف تتوفر فيو الشروط 
  ):التالية

تجانس العناصر المتفاوض عمييا في ىذا السوؽ ؛           - 
يمكف أف يوجد بيا عادة مشتروف و بائعيف متفقوف ؛           - 
. تكوف الأسعار موضوعة في متناوؿ الجميور          - 

 في حالة الأصؿ الثابت الذي تـ انجازه بوسائؿ المنشأة: تكمفة الإنجاز. 
  القيمة النفعية و تسمى كذلؾ القيمة المحدثة لتدفقات أمواؿ الخزينة المنتظرة مف الاستعماؿ المستمر

 .للأصؿ إلى غاية خروجو عف الخدمة
 :العناصر التي تدخل في تكمفة التثبيتات 1-3

: (شراء)في حالة الحيازة بمقابل مادي : أولا
الرسوم غٌر المسترجعة +الرسوم الجمركٌة+(تخفٌضات تجارٌة ومالٌة- ثمن الشراء)= تكلفة التثبٌت 

مصارٌف )مصارٌف ازالة الموقع + (مثل مصارٌف النقل، الشحن، التركٌب)المصارٌف المتعلقة بحٌازة التثبٌت + 
 (تنببٌة

 

 في تكمفة حيازة التثبيت بؿ يسجؿ في حساب TVAحيث لا يدخؿ مبمغ الرسـ عمى القيمة المضافة *
.  قابمة للاسترجاع عمى التثبيتاتTVA "44562/خاص ىو حػ

 استممت مؤسسة سيارة سياحية مع الفاتورة التالية                     2017في أكتوبر: مثاؿ
 تسجيؿ عممية حيازة السيارة مع العمـ انو لـ يتـ تسديد الفاتورة بعد:  المطموب

 دج                       150.000                       =(HT )سٌارةثمن ال:               الفاتورة

دج                 28.500( = TVA( = )150.000 *19)الرسم على القٌمة المضافة 



 دج                     15.000=  الى المؤسسة سٌارة                            مصارٌف نقل ال
         دج  10.000 = أخرىمصارٌف                                             

 دج     203500=                                       المبلغ الواجب الدفع 
 أخرىمصارٌف + مصارٌف النقل + سٌارةثمن ال= سٌارةتكلفة حٌازة ال

 دج175.000= 10.000+ 15.000+ 150.000                  = 
  التسجٌل المحاسبً

 
2182 

44562 
 

 
 
 

404 

          2017أكتوبر     
 (سٌارة)النقل معدات / حــ
 قابلة للاسترجاع على التثبٌتات TVA/ حــ
موردو التثبٌتات / حــ

 
175.000 

28.500 

 
 
 

203.500 

 

يمكف لممؤسسة اف تقوـ بانجاز تثبيت مادي او : في حالة التثبيتات المنجزة بوسائل المؤسسة: ثانيا
معنوي بوسائميا الخاصة، مثلا مؤسسة تقوـ بصناعة طاولات وكراسي، فاف استعممت طاولة وكرسي 
لمكاتبيا بدؿ بيعيا، تعتبر في ىذه الحالة الطاولة والكرسي تثبيت منجز بوسائؿ المؤسسة بدلا مف 

إذف تقيـ التثبيتات المنتجة مف طرؼ .                    بتكمفة الانجاز2البضائع، وتسجؿ في الصنؼ
المؤسسة عمى أساس تكمفة الإنتاج، في ىذه الحالة يكوف التسجيؿ عمى مرحمتيف أوليما تتضمف تسجيؿ 
مختمؼ الأعباء حسب طبيعتيا، بينما المرحمة الثانية يتـ تسجيؿ التثبيت المعني ضمف التثبيتات، ويكوف 

:  التسجيؿ المحاسبي وفؽ ما يمي 
 :المرحمة الأولى

6xx 
 

 
4xx 
5xx 

 الأعباء / حــ
 حسابات الغٌر/ حــ        
 النقدٌات/ حــ        

 إثبات التكالٌف

xxx 
 

 
xxx 
xxx 

 :المرحمة الثانية
21x 

 
 

732 
 

 التثبٌت المعنً/ حــ
 إنتاج مثبت للأصول المادٌة/ حــ        
         

 إنتاج مثبت بوسابل المؤسسة

xxx 
 

 
xxx 

 

 

ستيمكت لأجؿ ذلؾ مواد ولوازـ ب: 1مثال  دج، 250.000أنتجت المؤسسة بوسائميا الخاصة آلة ، وا 
دج 100.000دج، خدمات إستشمرية ب 150.000أجور عماؿ ب 

 :التسجيؿ المحاسبي
601 
622 
631 

 

 
 
 

512 

 المواد الأولٌة المستهلكة/ حــ
 (خدمات استشارٌة)أجور الوسطاء والأتعاب/ حــ 
 أجور العاملٌن/ حــ 

 البنك/ حــ                      
 إثبات التكالٌف

250.000 
100.000 
150.000 

 
 
 

500.000 

 

215 
 

 
732 

 

 آلة صناعٌة/ حــ
 إنتاج مثبت للأصول المادٌة/ حــ        
         

 إنتاج مثبت بوسابل المؤسسة

500.000 
 

 
500.000 

 



 
 المختصة بانجاز البرامج المعموماتية بانجاز برنامج معموماتي خاص بمحاسبة B قامت المؤسسة : 2مثال

. دج 80.000المؤسسة، بمغت تكمفة انجازه 
 التسجيؿ في اليومية : المطموب
204 

 
 

731 
برنامج معلوماتً / حــ
 المعنوٌة للأصول المثبت إنتاج/ حــ

80.000 
 

 
80.000 

 
  تصنيف التثبيتات في النظام المحاسبي المالي2

إف النظاـ المحاسبي المالي حدد تصنيؼ أصؿ إلى متداوؿ أو ثابت ليس عمى أساس نوعو بؿ تبعا 
.  لوجية استعمالو في إطار نشاط المنشأة

:  فقد حدد النظاـ المحاسبي المالي التثبيتات في الميزانية كالآتي
.  التثبيتات المعنوية20/حػ    - 
.  التثبيتات المادية21/ حػ    - 
.  التثبيتات في شكؿ امتياز22/ حػ    - 
.  التثبيتات قيد الإنجاز23/حػ    - 
.  التثبيتات المالية27/  وحػ26/حػ    -

التثبيتات المعنوية في النظام المحاسبي المالي  - 3
 إلى تحديد مفيوـ الأصوؿ المعنوية، وتصنيفيا وكذا كيفية سير 19-09      تطرؽ المرسوـ التنفيذي رقـ

. حساباتيا
 تعريف و تصنيف التثبيتات المعنوية  3-1

عرفت قواعد النظاـ المحاسبي المالي  الأصؿ الثابت المعنوي عمى أنو  أصؿ قابؿ لمتحديد غير نقدي 
وغير مادي، مراقب ومستعمؿ في إطار أنشطتو العادية، والمقصود منو مثلا المحلات التجارية المكتسبة، 
العلامات، والبرامج المعموماتية أو رخص الاستغلاؿ الأخرى، والإعفاءات ومصاريؼ تنمية حقؿ منجمي 

.  موجو للاستغلاؿ التجاري
:  و يدرج الأصؿ المعنوي في حسابات الأصوؿ إذا كاف

   مف المحتمؿ أف تؤوؿ المنافع الاقتصادية المستقبمية المرتبطة بو إلى المنشأة ؛
 إذا كانت تكمفة الأصؿ مف الممكف تحديدىا بصورة صادقة .

:   التثبيتات المعنوية إلى الحسابات الفرعية التاليةSCFلقد صنؼ 
 التثبيتات المعنوية: 20/حػ .
 مصاريؼ التطوير: 203/حػ .



 برامج الإعلاـ الآلي و ما شابييا: 204/حػ .
 الامتيازات و الحقوؽ المماثمة و البراءات و الرخص و العلامات: 205/حػ .
 فارؽ الحيازة : 207/حػ( goodwill .) 
 أصوؿ ثابتة معنوية أخرى: 208/حػ .

:  ضمف التثبيتات SCFكما صنؼ 
 التثبيتات المعنوية قيد الإنجاز: 237/حػ.  

  التثبيتات المادية في النظام المحاسبي المالي4
 تعريف التثبيتات المادية وتصنيفيا 4-1

 ىو عبارة عف أصؿ تستعممو المؤسسة مف أجؿ الإنتاج، تقديـ الخدمات،       الأصؿ الثابت المادي
وطبقا لمقاعدة .  الإيجار ولأغراض إدارية، والذي يفترض أف تستغرؽ مدة استعمالو أكثر مف سنة مالية

العامة لتقييـ الأصوؿ حسب النظاـ المحاسبي المالي فإف الأملاؾ المادية يعترؼ بيا كأصوؿ مادية 
ذا كانت تكمفة الأصؿ مف  عندما يكوف مف المحتمؿ أف تؤدي إلى منافع اقتصادية مستقبمية لممؤسسة، وا 

 .الممكف تقييميا بصورة صادقة
، التي تمثؿ أرض، (عقارات التوظيؼ  ) ضمف الأصوؿ المادية الاستثمارات العقارية SCFولقد صنؼ 

.  أو تثميف رأس الماؿ/بناية أو جزء مف بناية اليدؼ منيا ىو تقاضي إيجار و
:  وفيما يمي قائمة الحسابات المتعمقة بالتثبيتات المادية 

الذي يتفرع إلى  " التثبيتات المادية:" 21/حػ
" الأراضي : " 211/حػ
" عمميات إصلاح و تييئة الأراضي : " 212/حػ
" البنايات : " 213/حػ
" المنشآت التقنية، المعدات و الأدوات الصناعية : " 215/حػ
" التثبيتات المادية الأخرى : " 218/حػ
: الذي يتفرع إلى " التثبيتات في شكؿ امتياز : "22/حػ
" الأراضي الممنوح امتيازىا : " 221/حػ
" عمميات ترتيب و تييئة الأراضي الممنوح امتيازىا : " 222/حػ
" البناءات الممنوح امتيازىا : " 223/حػ
" التقنية الممنوح امتيازىا  (التركيبات  )المنشآت : " 225/حػ
" التثبيتات المادية الممنوح امتيازىا : " 228/حػ
" التثبيتات المادية قيد الانجاز: " 232/حػ
. الذي يجزأ حسب نوع الأصؿ" إىتلاؾ التثبيتات المادية : " 281/حػ



.  الذي يجزأ ىو الآخر حسب نوع الأصؿ المادي"خسائر قيمة التثبيتات المادية : " 291/حػ
أما فيما يخص الأصوؿ المادية موضوع عقد إيجار تمويمي فإنيا تسجؿ في دفاتر المستأجر كأصوؿ ثابتة 

أما في دفاتر المؤجر فإف ىذا الأصؿ يستبعد مف . مادية حسب نوع الصنؼ الذي ينتمي إليو الأصؿ
: في صنؼ التثبيتات المادية إلا أنو يظير

". التمويؿ– القروض و الحسابات الدائنة المترتبة عمى عقد إيجار : " 274/ حػ
:  عمما أنو تطبؽ المبادئ الآتية في تجميع أو الفصؿ بيف الأصوؿ المادية

تدرج قطع الغيار و معدات الصيانة عمى شكؿ أصوؿ ثابتة مادية إذا كاف استعماليا مرتبط       - 
 . بأصوؿ ثابتة مادية أخرى، وكانت المنشأة تنوي استعماليا لأكثر مف سنة واحدة

تعالج مكونات أصؿ كما لو كانت عناصر منفصمة إذا كانت مدد الانتفاع بيا مختمفة، أو كانت     - 
تعتبر الأصوؿ المرتبطة بالبيئة و بالأمف كما لو .    - توفر منافع اقتصادية حسب وتيرة مختمفة 

كانت أصوؿ ثابتة مادية إذا كانت تسمح لممنشأة برفع المنافع الاقتصادية لأصوؿ أخرى مقارنة إلى 
. ما كاف يمكف الحصوؿ عميو في حالة عدـ اكتسابيا

 
 التقييم الأولي للأصول الثابتة المادية  4-2

   يتمثؿ التقييـ الأولي في مختمؼ النفقات التي تدخؿ ضمف تكمفة الأصؿ الثابت المادي، بالإضافة إلى 
النفقات اللاحقة المتعمقة بو  

:  تكمفة الأصل الثابت المادي  4-2-1
 :يقيـ الأصؿ المادي أوليا بتكمفتو التاريخية  

.  بالنسبة لممتمكات المادية المستممة كمساىمات عينية تمثؿ التكمفة قيمة المساىمات- 
الأصوؿ المادية المكتسبة بمقابؿ تمثؿ تكمفتيا سعر الشراء مضاؼ إلييا تكاليؼ وضع الأصؿ في     - 

مكانو، الرسوـ المدفوعة غير المسترجعة، الأعباء المباشرة الأخرى، كما تضاؼ إلييا تكمفة تفكيؾ وتجديد 
موقع الأصؿ بعد انتياء مدة الانتفاع بو، ولا تدرج ضمف التكاليؼ النفقات العامة والنفقات الإدارية ونفقات 

 .الانطلاؽ في النشاط، كما تستثنى مف تكمفة الأصؿ التخفيضات التجارية و المالية
الأصوؿ المادية المنجزة مف طرؼ المنشأة أي بوسائميا الخاصة في ىذه الحالة تقيـ ىذه الأصوؿ بتكمفة     - 

الإنتاج التي تتضمف اليد العاممة، المواد الأولية، و أعباء الإنتاج المباشرة الأخرى، ونفس الشيء تضاؼ 
إلى ىذه التكمفة نفقات تفكيؾ و تجديد موقع الأصؿ عند انتياء المدة وىذا إذا كاف التفكيؾ وتجديد الموقع 

 . يشكؿ إلزاما لممنشأة
في  (العادلة)تتمثؿ تكمفتيا في القيمة الحقيقية  (الإعانات)بالنسبة للأصوؿ المادية المكتسبة بدوف مقابؿ     - 

 .تاريخ الدخوؿ



بالنسبة للأصوؿ المادية المكتسبة عف طريؽ التبادؿ، ىناؾ حالتيف إذا كاف الأصؿ الجديد مماثؿ لمقديـ     - 
يسجؿ الأصؿ الجديد بالقيمة المحاسبية لمقديـ، أما في حالة العكس يقيـ الأصؿ الجديد بالقيمة الحقيقية 

 .(العادلة)
تدرج ضمف نفقات الدورة إلا إذا كانت ىذه النفقات ترفع مف : النفقات اللاحقة المتعمقة بالتثبيتات المادية    - 

. في ىذه تضاؼ إلى تكمفة الأصؿ الثابت القيمة المحاسبية ليذه الأصوؿ أي زيادة منافعيا الاقتصادية،
: التثبيتات المادية في طور الإنجاز: رابعا

سواء تـ إنتاجيا مف قبؿ المؤسسة أو % 100 نسبة إنجاز 31/12وتتعمؽ بالعناصر التي لـ تبمغ بتاريخ 
التثبيتات العينية الجاري إنجازىا -232/أوكمت العممية لمغير، لذلؾ تسجؿ ضمف أصوؿ المؤسسة في حػػ

: حيث نسجؿ.  بالتكاليؼ المتراكمة للإنتاج أو بقيمة الفواتير المتضمنة تقدـ الأشغاؿ
232  

732 
 التثبٌتات المادٌة الجاري إنجازها/حــ

 الإنتاج المثبت للأصول المادٌة/      حــ
 (الإنتاج بوسابل المؤسسة )    

xxx  
xxx 

232  
404 
512 

 التثبٌتات العٌنٌة الجاري إنجازها/حــ
 موردو التثبٌتات/               حـ
 البنك/               حـ

 (الإنتاج من قبل الغٌر)

xxx  
xxx 
xxx 

21x  
232 

 التثبٌت المعنً/حــ
 التثبٌتات العٌنٌة الجاري إنجازها/      حــ

 (عند الإستلام النهابً للتثبٌتات)

xxx  
xxx 

 
 التسجيل المحاسبي لحيازة التثبيتات المادية  *
 21يسجؿ الأصؿ المادي في حسابو الفرعي لحساب :  الأصول المادية المحازة عن طريق الشراء/أ

". موردو التثبيتات  " 404مقابؿ حساب 
 و ىذا إذا 21يسجؿ الأصؿ المادي في حسابو الفرعي لحساب :  التثبيتات المنجزة بوسائل المنشأة/ب

".         الإنتاج المثبت  " 73كاف الأصؿ قد تـ انجازه كميا مقابؿ حساب 
 : قامت مؤسسة صناعية بالعمميات التالية2017خلاؿ سنة : مثال تطبيقي

 دج20.000= شراء آلة إنتاجية ، الفاتورة كالتالي        قيمة الآلة : 1العممية  
  + دج1.000=                                                          مصاريؼ التركيب

  دجHT = 21.000                                                     مبمغ خارج الرسـ
                                                               TVA 19 =%3.990+  

  دجTTC =24.990                                                 المبمغ الواجب الدفع 
 دج 50.000مواد أولية ب : أنجزت للإستخداـ الذاتي مباني تجارية تطمب مايمي: 2العممية 

 دج أصبحت 6.000 دج ومصاريؼ نقؿ  14.000، أجور عماؿ (مسحوبات مف المخزف)
 .المباني جاىزة للإستعماؿ 



 10.000 دج، مصاريؼ عقد الشراء 400.000:  قيمة الأرض: شراء أرض نقدا : 3العممية ، 
 . دج30.000وبمغ الرسـ عمى القيمة المضاعفة .دج 5.000 (الضرائب)مصاريؼ تسجيؿ العقد 

 كما قامت ىذه المؤسسة بتسوية ىذه الأرض مف أجؿ جعميا موقؼ لسيارات المؤسسة بوسائميا 
 . دج100.000الخاصة وبمغت تكمفة الأرض بقيمة 

  ىذه الصناديؽ توزع فييا منتوجات  )قامت المؤسسة بحيازة صناديؽ قابمة للإسترجاع : 4العممية
  TVA دج خارج الرسـ ،60.000بمغت قيمة ىذه الصناديؽ  (ثـ تسترجعيا مف عند زبائنيا 

ثـ قامت بتسديد المورد عف طريؽ .   دج10.000كما تحصمت عمى تخفيض تجاري  )% 19
. شيؾ بنكي

 (يتـ التخفيض مف ثمف الشراء بالنسبة لمزبوف و ثمف البيع بالنسبة لممورد ): ملاحظة ىامة 
 :بالتالي يكوف شكؿ الفاتورة

ثمن السلعة 
 -

تخفٌض التجاري 
 =

HTصافً التجاري 
+ 

=TVA 19 *   صافً التجاري% 
TTC  مبلغ واجب الدفع

 
تسجٌل عملٌات حٌازة التثبٌتات فً ٌومٌة المؤسسة  : المطلوب

 
215 

44562 

 
 
 

404 

 1العملٌة 
معدات و ادوات /حـ
 مسترجعة على تثبٌتات TVA/حـ

موردو التثبٌتات /             حـ

 
21.000 

3.990 

 
 
 

24.990 

 
 

213 
 

 
 
 

732 

 
 2العملٌة 

مبانً / حـ
 المادٌة للأصولانجاز التثبٌتات /          حـ

 
 
 

 
 

70.000 

 
 
 

70.000 

 
211 

44562 
 

 
 
 

53 

 3العملٌة 
 الأراضً/ حـ
 مسترجعة على تثبٌتات TVA /حـ

 الصندوق/                         حـ

 
415.000 

30.000 

 
 
 

445.000 

 
212 

 

 
 

732 

 3 من العملٌة 2الجزء 
 الأراضًتهٌبة / حـ

 المادٌة للأصولانجاز التثبٌتات /          حـ

 
100.000 

 
 

100.000 

 
2186 

44562 

 
 
 

404 

 4العملٌة 
 مسترجعة أغلفة/ حـ
 مسترجعة على تثبٌتات TVA /حـ

 موردو التثبٌتات/             حـ

 
50.000 

9.500 

 
 
 

59.500 

     



404 
 

 
512 

 موردو التثبٌتات/             حـ
البنك /                     حـ

59.500  
59.500 

  
  التثبيتات المالية في النظام المحاسبي المالي5
 تعريف التثبيتات المالية وتصنيفيا 5-1

     يعرؼ النظاـ المحاسبي المالي الأصؿ الثابت المالي عمى أنو حؽ يتـ تحصيمو في أجؿ يتعدى 
الدورة المالية الواحدة،أو أف ىذا الأصؿ ىو عبارة عف سند أو قيمة مماثمة قررت المنشأة الاحتفاظ بيا 

. لأكثر مف سنة مالية واحدة
:       و يعرؼ ىذا النظاـ التثبيتات المالية حسب أربعة فئات

 تسمح لممنشأة التي تممكيا أف تمارس نفوذا عمى الجية التي أصدرت ىذه : سندات المساىمة
. (....الشراكة في الفروع، مؤسسات الشراكة  )السندات، أو أف تمارس مراقبتيا 

 التي توفر لممنشأة عمى المدى الطويؿ مردودية مرضية دوف : السندات الثابتة لنشاط المحفظة
.  التدخؿ في نشاطات الجية التي أصدرت ىذا النوع مف السندات

 التي تمثؿ أقساط رأس الماؿ أو توظيفات ذات أمد طويؿ يمكف لممنشأة : السندات الثابتة الأخرى
. الاحتفاظ بيا حتى حموؿ أجؿ استحقاقيا، أو تنوي المنشأة الاحتفاظ بيا أو يتعيف عمييا ذلؾ

  تنوي، أو لا تممؾ القدرة عمى  التي أصدرتيا المنشأة، أو لا:القروض و الحقوؽ طويمة الأجؿ
بيعيا في الأجؿ القصير كحقوؽ الزبائف و باقي حقوؽ الاستغلاؿ الأكثر مف اثنا عشر شير،     

. بالإضافة الى القروض المقدمة لمغير التي تفوؽ الدورة المالية الواحدة
:      كما قسـ النظاـ المحاسبي المالي التثبيتات المالية في الحسابات التالية

:  و الذي يتفرع إلى" أصوؿ ثابتة مالية  " 27الحساب الرئيسي 
السندات الأخرى ما عدى سندات المساىمة و السندات الثابتة لنشاط المحفظة : 271 الحساب  -

. والتي لا تنوي أو لا تممؾ المنشأة بيعيا في الأجؿ القصير
السندات التي تمثؿ حؽ مثؿ حصص الأمواؿ المشتركة الموظفة التي ينوي الكياف : 272الحساب  -

. الاحتفاظ بيا بشكؿ دائـ
السندات الثابتة لنشاط المحفظة و ىي السندات تستثمر مف خلاليا المنشأة أصوليا : 273الحساب  -

مف أجؿ الحصوؿ عمى مردودية في المستقبؿ، دوف تدخؿ ىذه المنشأة في تسيير الجية التي أصدرت 
. ىذه السندات

القروض التي ىي أمواؿ مسددة لمغير بموجب أحكاـ تعاقدية تمتزـ المنشأ : 274 الحساب  -
بمقتضاىا بأف تنقؿ إلى أشخاص طبيعييف أو معنوييف استعماؿ وسائؿ الدفع لمدة معينة، فالحقوؽ 

  . ىي بمثابة قروض- تمويؿ - المتعمقة بعقد إيجار 

 



274  
512 

 القروض المترتبة على عملٌات عقد إٌجار التموٌل/حـ
 البنك/     حـ

 (فً حالة التأجٌر)

xxx  
Xxx 

. الودائع و الكفالات وىي مشابية لمقروض: 275الحساب  -
 (ما عدى فيما سبؽ  )الحقوؽ الثابتة الأخرى : 276الحساب  -
     

دراسة المخزونات - عمميات البيع و الشراء : المحور السابع

إف عنصر المخزوف يعتبر مف أكثر عناصر الأصوؿ المتداولة أىمية مف حيث الإيرادات التشغيمية، حيث 
أف عناصر المخزوف تختمؼ مف مؤسسة إلى أخرى حسب طبيعة نشاطيا، وبالتالي ىذا الاختلاؼ ينتج 

.  عنو اختلاؼ في المعالجة المحاسبية ليا

 : المخزوف عبارة عف أصوؿ scfطبقا ؿ: تعريف المخزون حسب النظام المحاسبي المالي - 7-1

 تمتمكيا المؤسسة بيدؼ بيعيا في إطار الاستغلاؿ العادي ،  -
  قصد الإنتاج ثـ البيع -
 .مواد أولية ولوازـ موجية للاستخداـ في عممية الإنتاج  -

يكوف عمى  (أصوؿ غير جارية)أو ضمف التثبيتات  (أصوؿ جارية)إف تصنيؼ أصؿ ضمف مخزوف
أساس استخدامو في نشاط المؤسسة وليس نوعو، مثلا إذا قامت مؤسسة بشراء أثاث إذا كاف اليدؼ منو 

 .2 ، أما إذا كاف ىدفو استخدامو فيسجؿ كتثبيت في الصنؼ 3إعادة بيعو سيسجؿ كمخزوف في الصنؼ 
 : يتضمف المخزوف     :أنواع المخزونات والعناصر المكونة لو- 7-2

. عناصر موجية لكي تدخؿ في تركيبة المنتجات المصنعة : المواد الأولية و الموازـ - 

. مواد مستيمكة و لوازـ مستيمكة و أغمفة : تموينات أخرى - 

وىي عبارة عف منتجات وصمت مرحمة الإنتياء ، لكنيا موجية لمدخوؿ في مرحمة : منتجات وسيطية - 
. جديدة مف دورة الإنتاج 

. عبارة عف منتجات بمغت مرحمة الإنجاز النيائي في دورة الإنتاج : منتجات تامة - 

. عناصر مشتراة لكي تباع عمى حالتيا : سمع - 

. منتجات أو أشغاؿ قيد الإنجاز : قيد الإنجاز للإنتاج السمع - 

. دراسات أو أداء خدمات قيد الإنجاز : قيد الإنجاز لمخدمات - 



: ويتم تقسيميا حسب النظام المحاسبي المالي كالتالي

ىي السمع التي قامت المؤسسة بشرائيا لبيعيا عمى حاليا دوف إدخاؿ تعديلات :  البضائع30/ حػ-
 . فييا

 المواد الاولية و الموازـ ىي المواد التي تدخؿ في عممية الانتاج ، بمعنى كؿ سمعة اشتريت 31/حػ-
 .، وتندرج ضمف تركيبة المنتوج، تعتبر مواد أولية (الاستيلاؾ)لغرض التحويؿ 

 التموينات الاخرى ىي المواد التي تساىـ في عممية الانتاج ، بمعنى كؿ سمعة اشتريت لغرض 32/حػ-
نما تساعد في العممية الإنتاجية،مثؿ   الاستيلاؾ، ولا تندرج ضمف تركيبة المنتوج وا 

، (كالزيوت للالات، البنزيف) مواد مستيمكة 321/               حػ
 (مواد التنظيؼ)لوازـ مستيمكة كالموازـ المكتبية : 322/               حػ
.  الاغمفة المستيمكة، ىي اغمفة غير مسترجعة326/               حػ

: يضـ ىذا الحساب كؿ مف  : (إنتاج السمع الجاري انجازه) سمع قيد الانتاج 33/حػ-

منتجات مرت بمراحؿ معينة مف الإنتاج، وىي غير :  المنتجات الجاري إنجازىا  :331/    ح
نما تنتظر مراحؿ إنتاج أخرى  . قابمة لمبيع بيذه الحالة وا 

أشغاؿ مرت بمراحؿ معينة مف الإنجاز، وىي غير :  الأشغاؿ الجاري إنجازىا  :335/    ح
نما تنتظر مراحؿ إنجاز أخرى   .قابمة لمبيع بيذه الحالة وا 

: يضـ ىذا الحساب كؿ مف: (إنتاج الخدمات الجاري انجازه) خدمات قيد الانتاج 34/حػ-

.  الدراسات الجاري إنجازىا  :341/    ح

 .    الخدمات الجاري تقديميا  :345/ح    

  مخزوف المنتوجات و يقسـ الى 35/حػ-

  (نصؼ مصنعة)  منتوجات وسيطية 351/        حػ
 منتوجات تامة 355/        حػ
 (نفايات) بقايا المنتوجات والمواد 358/        حػ

يشمؿ ىذا الحساب مجؿ العناصر المفككة أو المسترجعة مف   مخزونات متأتية مف التثبيتات36/حػ-
. التثبيتات العينية، و يجعؿ ىذا الحساب مدينا يجعؿ حساب التثبيت المعني دائنا



حيث ىي . (اعماؿ نياية الدورة ) مخزوف لدى غير ىي حسابات تستعمؿ في نياية السنة فقط 37/حػ-
المخزونات التي ىي ممؾ المؤسسة والموجودة في مخازف الغير، أو المخزنات المشتراة ولـ تصؿ بعد إلى 

.  مخازف المؤسسة بتاريخ نياية الدورة

يسجؿ في ىذا الحساب قيمة المشتريات مف المخزوف بتكمفة الشراء، ويعد :  المشتريات المخزنة38/حػ-
مصاريؼ + ثمف الشراء = 38/أي   حػ.حساب وسيط بيف مرحمة استلاـ الفاتورة ومرحمة استلاـ المخزوف

 .الرسوـ غير المسترجعة كالرسوـ الجمركية+ الشراء كالنقؿ 

 مسترجعة عمى TVA 44566/ فيسجؿ في حساب خاص حػTVAلرسـ عمى القيمة المضافة ؿ بالنسبة
 .المشتريات

 : دورة المخزون 7-3

:  دورة المخزون في المؤسسة التجارية 7-3-1

تبدأ دورة المخزوف بشراء البضاعة لغرض أعادة بيعيا لاحقا، فتخزف لتخرج مف المخازف لاحقا عند البيع، 
وفي ىذه الحالة تأتي مرحمة التحصيؿ التي  (عمى الحساب)وتتحوؿ إلى مبيعات سواء نقدا أو لأجؿ 

تستخدـ سواء لتسديد المورديف ، أو لشراء بضاعة أخرى، لتبدأ دورة مخزوف أخرى فيمكف تمثيؿ ىذه الدورة 
: كالتالي 

 شراء البضاعة                                      تخزٌن البضاعة                         بٌع البضاعة

                                                      على الحساب

    النقدٌة                                         أحد الحسابات المالٌة

 

 : (الإنتاجية)دورة المخزون في المؤسسة الصناعية - 7-3-2

مف أجؿ معرفة دورة المخزوف في المؤسسة الإنتاجية ومف ثـ الوقوؼ عمى المعالجة المحاسبية         
ثـ القياـ بالتسجيؿ . ليا في ىذه المؤسسة بشكؿ واضح،  نقدـ دورة المخزوف ليذا النوع مف المؤسسات

وبيذا يمكف تمثيؿ دورة . المحاسبي عند كؿ مرحمة مف مراحؿ دورة المخزوف لاحقا العنصر الموالي
  :المخزوف كالآتي

   

 
 مواد أولٌة : - شراء  

 وتورٌدات             

 تموٌنات أخرى  -     

 

إخراج المواد وتموٌنات 

 من المخزن نحو الورشة
تخزٌن المواد و 

 التموٌنات الأخرى



 

 

 

 

 

 

 

 

حد الأساليب أ تسجيؿ العمميات الخاصة بالمخزوف يكوف باستعماؿ إف: طرق متابعة المخزون-  7-4
:  التالية

ىو نظاـ متبع في المؤسسات التي تتميز مبيعاتيا بتكمفة مرتفعة " : الدائم" نظام الجرد المستمر 7-4-1
نسبيا، ويكوف عدد عمميات البيع كؿ يوـ محدود، وليذا يكوف مف السيؿ التعرؼ عمى تكمفة كؿ عنصر 

مباع، وىذه الحالة المؤسسات التي تبيع الأجيزة المعمرة، كالثلاجات، التمفزيوف، أو السيارات حيث بإمكاف 
تسجيؿ تكمفة البضاعة المباعة لكؿ عممية بيع، وتسجؿ في حساب المخزوف كؿ وحدة تضاؼ لو تسحب 

 .منو يوميا، لذا يسمى ىذا النظاـ المخزوف المستمر

ىو النظاـ الأكثر تداولا، إذ يناسب المؤسسات التي تبيع بضائع ": المتناوب" نظام الجرد الدوري 7-4-2
متنوعة ومتعددة، كما يكوف سعر الوحدة فييا منخفضا، وىذه حالة مساحات بيع المواد الغذائية مثلا أو 

الصيدليات، فقد تبيع المؤسسة لزبوف واحد عدة أنواع مف البضائع، وباعتبار ىذه العممية تتكرر في اليوـ 
عدة مرات، فلا يعقؿ أف نرجع لمسجلات في كؿ مرة لمعرفة وتسجيؿ تكمفة كؿ وحدة مباعة، ليذا عادة ما 

. ينتظر حتى نياية الدورة المحاسبية لتحديد تكمفة البضاعة المباعة 

 :التسجيل المحاسبي لممخزونات - 7-5

: المؤسسة التجارية  : 1 – 7-5

 عملٌة التصنٌع

 تخزٌن المنتجات

 على الحساب

عملٌة بٌع المنتجات 

 وخروجها من المخازن
بواسطة أحد  النقدٌة

 الحسابات المالٌة



ىامش +تكمفة الشراء=تقوـ المؤسسة التجارية بشراء بضائع قصد اعادة بيعيا عمى حاليا حيث سعر البيع
الربح ، ويجب اثبات عممية الشراء  والبيع بوثيقة تجارية تسمى الفاتورة التي ينبغي اعدادىا مف طرؼ 

. البائع و يرسميا الى المشتري
                       :يكوف التسجيؿ المحاسبي في المؤسسة التجارية كالتالي

تقوـ المؤسسة التجارية بشراء المخزوف السمعي مف البضاعة : مرحمة الشراء : 1- 1 - 7-5-1
، وعممية الشراء تمر عمى مرحمتيف، المرحمة الأولى (دوف إدخاؿ تعديلات فييا)لغرض بيعيا عمى حاليا 

ىي مرحمة وصوؿ الفاتورة المحررة مف طرؼ البائع، أما المرحمة الثانية ىي مرحمة وصوؿ البضاعة 
: ويكوف القيد كمايمي . ودخوليا إلى المخازف

 
380 

 
 أو/    و

 
 
30 
 

 
 
 

 
 

401 
5x 

 
 
 

380 
 
 

 ــــــــــــــــــ    المرحلة الأولى     ـــــــــــــــ
 مشترٌات البضاعة/ من ح

 الموردو المخزونات/                إلى ح
 أحد الحسابات المالٌة/                     ح

 .....تسجٌل فاتورة الشراء رقم 
 ــــــــــــــــــ    المرحلة الثانٌة     ـــــــــــــــ

 مخزون البضاعة/ من ح
 مشترٌات البضاعة/            إلى ح

دخول البضاعة إلى المخازن وفق مذكرة 
 ......إدخال رقم 

 
x x x 

 
 
 
 

x x x 
 
 

 
 

x x x 
x x x 

 
 
  

x x x 
 
 
 

 دج نقدا، مع العمـ أف 10.000 قامت مؤسسة تجارية بشراء بضاعة بقيمة 02/02/2014في  : مثال
 .البضاعة والفاتورة وصمت في نفس الوقت 

  (الزبوف)المطموب تسجيؿ عممية الشراء في يومية المؤسسة 
 
 

380 
 

     
 
30 
 

 
 

 
 

53 
 
 
 

380 
 
 

 ــــــــــــــ 02/02/2014ــــــــــــــــــ    
 مشترٌات البضاعة/ من ح

 الصندوق/                إلى ح
 .....تسجٌل فاتورة الشراء رقم 

 ــــــــــــــ//-//          ــــــــــــــــــ     
 مخزون البضاعة/ من ح

 مشترٌات البضاعة/            إلى ح
دخول البضاعة إلى المخازن وفق مذكرة 

 ......إدخال رقم 

 
10.000 

 
 
 

10.000 
 

 
 

10.000  
 
 
 

10.000 

 



بعد شراء المخزوف السمعي مف البضاعة ودخولو المخازف، تأتي : مرحمة البيع : 2- 1 - 7-5-1
الخطوة الثانية وتتمثؿ في عممية البيع، والتي بدورىا تمر عمى مرحمتيف، المرحمة الأولى ىي مرحمة إعداد 

وبذلؾ يكوف القيد العاـ . الفاتورة، أما المرحمة الثانية ىي مرحمة إرساؿ البضاعة أي خروجيا مف المخازف
: كالآتي 

 
411 

 5x أو/و
 

     
 

600 
 

 
 
 

 
 
 

700 
 
 
 

30 
 

 ــــــــــــــــــ    المرحلة الأولى  ـــــــــــــــــ
 الزبون/ من ح
 أحد الحسابات المالٌة/      ح

 مبٌعات البضاعة/                إلى ح
 .....تسجٌل فاتورة بٌع بضاعة رقم 

 ــــــــــــــــــ    المرحلة الثانٌة     ــــــــــــــ
 بضاعة مستهلكة/ من ح

 مخزون البضاعة/            إلى ح
خروج البضاعة من المخازن وفق مذكرة 

 ......إخراج رقم 

 
      سعر
      البٌع

 
 
 

 تكلفة الشراء

 
 
 

 سعر البٌع
 
 
 

 تكلفة الشراء

 

 مع هامش ربح الزبون إلى بٌع البضابع بإعادةت منفس المثال السابق نفرض ان المؤسسة قا: مثال 
 .مع العلم أن البضاعة والفاتورة أرسلت فً نفس الوقت ، 10%

 .      (بصفتها مورد)سجل العملٌة فً ٌومٌة المؤسسة : -       المطلوب 

 مبٌعات 700/حـ-----  دج 11.000% = 10*10000 + 10.000= هامش الربح + تكلفة الشراء = سعر البٌع  
         بضابع

 
 411 

 
     

 
600 

 

 
 

700 
 
 
 

30 

 ـــــــــــــــــ    المرحلة الأولى     ــــــــــــــ
 الزبابن/ من ح

 مبٌعات البضاعة/                إلى ح
 .....تسجٌل فاتورة بٌع بضاعة رقم 

 ــــــــــــــــــ    المرحلة الثانٌة     ــــــــــــــ
 بضاعة مستهلكة/ من ح

 مخزون البضاعة/            إلى ح
 ......خروج البضاعة من المخازن

 
   11.000   

 
 
 

10.000 

 
 

11.000 
 
 
 

10.000 

 : (الإنتاجية)المؤسسة الصناعية  : 7-5-2

تقوـ المؤسسات الانتاجية بشراء مواد اولية و لوازـ مف اجؿ تحويميا والحصوؿ عمى منتوجات مصنعة 
. والتي سيتـ بيعيا فيما بعد
اخراج ىذه المواد الى الورشات --- ادخاؿ ىذه المواد الة المخازف --- فاتورة شراء مواد اولية

اخراج المنتوجات مف المخازف ، ------- اعداد فاتورة البيع --- تخزيف المنتوجات---- لمتصنيع
. بالتالي كؿ مرحمة مف ىذه المراحؿ تسجؿ محاسبيا 

 



 :1المرحمة
تقوـ المؤسسة الصناعية بشراء المخزوف مف المواد الأولية والتوريدات، : مرحمة الشراء: 1 -7-5-2

 :ويكوف القيد كمايمي . ي نتاج استعمالو في نشاطيا الامف أجؿوالتموينات الأخرى 

381 
382 

 
 أو/    و

 
 
31 
32 

 
 

 
 
 

 
 

401 
5x 

 
 
 

 
381 
382 

 
 

 مشترٌات المواد الأولٌة والتورٌدات / من ح
 مشترٌات التموٌنات الأخرى/      ح

 المورد/             إلى ح
 أحد الحسابات المالٌة/                    ح

 .....تسجٌل فاتورة البٌع رقم 
 ـــــــــــــــــــــــ                 ـــــــــــــــــــــــ

 المواد الأولٌة والتورٌدات/ من ح
 التموٌنات الأخرى/      ح

  والتورٌدات مشترٌات المواد الأولٌة/   إلى ح
 مشترٌات التموٌنات الأخرى/            ح

دخول المواد الأولٌة والتورٌدات إلى المخازن 
 ......وفق مذكرة إدخال رقم 

x x x 
x x x 

 
 
 
 

x x x 
x x x  

 

 
 

x x x 
x x x 

 
 
 
  

x x x 
x x x 

 
 

 

فً : مرحلة إدخال المواد الأولٌة والتورٌدات، والتموٌنات الأخرى إلى ورشة التصنٌع : 2 -7-5-2
هذه الحالة تقوم المؤسسة باستهلاك المواد والتموٌنات الأخرى لغرض الإنتاج، وٌكون القٌد لهذه الحالة 

 :  كالآتً 

601 
602 
     

 
 

 
 

31 
32 

 
 

 المواد الأولٌة والتورٌدات مستهلكة/ من ح
 التموٌنات الأخرى مستهلكة/      ح

 المواد الأولٌة والتورٌدات/            إلى ح
 التموٌنات الأخرى/                  ح

خروج المواد والتموٌنات الأخرى من 
 المخازن باتجاه الورشة 

 تكلفة الشراء
 تكلفة الشراء

 
 

 
 

 تكلفة الشراء
 تكلفة الشراء

 
 

مرحمة الحصول عمى المنتجات من ورشات التصنيع  : 3- 7-5

منتوجات تامة، وسطية، ميملات  ):تقوـ المؤسسة بعممية التصنيع بالتالي تتحصؿ عمى منتوجات مختمفة
:  يتـ التسجيؿ المحاسبي  كالتاليو  (وفضلات

351 
355 
358 

 

 
 
 

724 

منتوجات و سطٌة 
منتوجات تامة 

المهملات  
المنتوجات  مخزون/        حـ

 تكلفة الانتاج 
 
 

تكلفة الانتاج 
 

 :منتجات جاري انجازها، وفً هذه الحالة نسجل أو تتحصل المؤسسة على 

 



331 
     

 
 

 
723 

 
 

 منتجات جاري انجازها/ من ح
 تغٌر المخزونات الجارٌة/            إلى ح

حصول على منتجات من الورشات ودخولها 
 إلى المخزن 

 تكلفة إنتاج
 

 
 تكلفة إنتاج

 

التسجيؿ المحاسبي لعممية بيع منتجات تمر بمرحمتيف، ففي : (بيع المنتجات)مرحمة البيع  : 4- 7-5
المرحمة الأولى يتـ فييا إثبات تحويؿ ممكية المنتجات بواسطة تحرير الفواتير، أما المرحمة الثانية يتـ فييا 

رساليا إلى الزبائف : كما ىو مبيف في القيد العاـ التالي . إثبات إخراج المنتجات المباعة وا 

411 
 5x أو/و
 

 
 
 
 

724 
 

 
 

701 
702 
703 

 
 
 

351 
355 
358 

 
 

 الزبون/ من ح
 أحد الحسابات المالٌة/      ح

 مبٌعات منتجات مصنعة/               إلى ح
 مبٌعات منتجات وسٌطٌة /                  ح

 مبٌعات منتجات متبقٌة/                     ح
 .....تحرٌر فاتورة بٌع منتجات تحمل رقم

 ـــــــــــ         المرحلة الثانٌة      ــــــــــ
 تغٌر المخزونات من منتجات /  من ح

 منتجات وسٌطٌة/               إلى  ح
 منتجات مصنعة/                     ح

 منتجات متبقٌة/                   ح
خروج المنتجات المباعة من المخازن وفق 

 .......مذكرة إخراج رقم 

 سعر البٌع
 سعر البٌع

 
 
 
 
 

 تكلفة الإنتاج
 

 
 

 سعر البٌع
 سعر البٌع
 سعر البٌع

 
 
 

 تكلفة الإنتاج
 تكلفة الإنتاج
 تكلفة الإنتاج

 
 

:   مثال تطبيقي

:  بالعمميات التاليةxقامت مؤسسة إنتاجية متخصصة في صناعة أدوات 

 (لـ تصؿ الفاتورة)دج ، وصمت المواد فقط 25.000قامت بشراء مواد أولية بقيمة : 1/7-

سممت إلى ورشات التصنيع نصؼ المواد الأولية المشتراة : 3/7-

: استممت مف الورشات المنتجات التالية: 8/7-

دج 7.000منتجات تامة الصنع تكمفتيا الإنتاجية *دج 6.000منتجات وسيطية تكمفتيا الإنتاجية *
دج 1.000فضلات بتكمفة *

 وكاف التسديد نصفيا بشيؾ بنكي والباقي عمى الحساب 1/7وصوؿ فاتورة مشتريات : 10/7-

دج بشيؾ بريدي، إرساؿ الفاتورة فقط 6.000قامت ببيع نصؼ المنتجات التامة الصنع بسعر : 16/7-

دج، نصفيا نقدا والباقي عمى الحساب 3.500قامت ببيع ثمث المنتجات الوسيطية ب : 17/7-



إرساؿ المنتجات التامة المباعة إلى الزبوف : 19/7-

دج عمى الحساب 1.500بيع كؿ الفضلات إلى مؤسسة أخرى تقوـ بعممية الرسكمة بسعر : 25/7-

دج بشيؾ بريدي 6.000قامت بتسديد وصؿ الكيرباء والغاز بقيمة : 26/7-

 تسجيؿ العمميات في يومية المؤسسة :المطموب

 
31 

 
 
 

601 
 
 
 

351 
355 
358 

 
 
 

381 
 
 
 
 

515 
 
 
 

53 
411 

 
 
 

724 
 
 
 

724 
 

 
 

381 
 
 
 

31 
 
 
 
 
 

724 
 
 
 

512 
401 

 
 
 

701 
 
 
 
 

702 
 
 
 

351 
 
 
 

355 

     ـــــــــــــــــــــــ1/7ــــــــــــــــــــــ     
 مواد أولٌة ولوازم/حـ

 مشترٌات مواد أولٌة/    حـ
 إدخال مواد أولٌة

     ـــــــــــــــــــــــــ3/07ــــــــــــــــــــــ    
 مواد مستهلكة/حـ

 مواد أولٌة ولوازم/        حـ
 إدخال نصف المواد للورشة

        ـــــــــــــــــــــــ8/7ـــــــــــــــــــــــ     
 منتوجات نصف مصنعة/حـ
 منتوجات تامة الصنع/حـ
 منتوجات متبقٌة/حـ

 إنتاج مخزن/          حـ
 الحصول على منتجات

     ـــــــــــــــــــــــ10/7ــــــــــــــــــــــ     
 مشترٌات مواد أولٌة ولوازم/حـ

 البنك/                 حـ
 موردو المخزونات/                 حـ
 1/7فاتورة مشترٌات 

     ـــــــــــــــــــــــ16/7ــــــــــــــــــــــ     
 الحساب البرٌدي/حـ

 مبٌعات منتوجات تامة الصنع/          حـ
 فاتورة بٌع منتجات تامة

     ـــــــــــــــــــــــ17/7ــــــــــــــــــــــ     
 الصندوق/حـ
 الزبابن/حـ

 مبٌعات منتوجات نصف مصنعة  /         حـ
 فاتورة بٌع

 ـــــــــــــــــــــــ//  //    ــــــــــــــــــــــ     
 إنتاج مخزن/حـ

 منتوجات نصف مصنعة  /        حـ
 إخراج المنتجات الوسٌطٌة

     ـــــــــــــــــــــــ19/7ــــــــــــــــــــــ     
 إنتاج مخزن/حـ

 منتوجات تامة الصنع /         حـ

 
25.000 

 
 
 

12.500 
 
 
 

6.000 
7.000 
1.000 

 
 
 

25.000 
 
 
 
 

6.000 
 
 
 

1.750 
1.750 

 
 
 

2.000 
 
 
 

3.500 
 

 
 

25.000 
 
 
 

12.500 
 
 
 
 
 

14.000 
 
 
 

12.500 
12.500 

 
 
 

6.000 
 
 
 
 

3.500 
 
 
 

2.000 
 
 
 

3.500 



 

هناك بعض الحالات الاستثنابٌة : حالة البٌع الاستثنائً للمواد الأولٌة والتموٌنات الأخرى : 5- 7-5
بسبب عدم مطابقتها  أو تموٌنات أخرى،  ببٌع موادها الأولٌةالصناعٌةالتً تقوم بها المؤسسة 

وفً هذه الحالة تعالج المواد كما تعالج البضاعة،كما  بسبب وجود فابض فً المخزون أوللمواصفات 
 :ٌوضحه القٌد التالً

411 
 5x أو/و
 

 
 
 

600 
 

 
 

700 
 
 
 
 

31 
32 

 
 

 الزبون/ من ح
 أحد الحسابات المالٌة/      ح

مبٌعات بضاعة                /                إلى ح
أو /تحرٌر فاتورة بٌع المواد الأولٌة و

 .....التموٌنات الأخرى، تحمل رقم
 ـــــــــــــــــــــــ                 ــــــــــــــــــــــ

 بضاعة مستهلكة/ من ح
 مواد أولٌة وتورٌدات/               إلى  ح

 تموٌنات أخرى/                         ح
أو التموٌنات الأخرى /خروج المواد الأولٌة و

 .......من المخازن وفق مذكرة إخراج رقم 

 سعر البٌع
 سعر البٌع

 
 
 
 

 تكلفة الشراء
 

 
 

 سعر البٌع
 
 
 
 

 تكلفة الشراء
 تكلفة الشراء

 
 

:  مثال 

دج إلى 31.500دج، ثـ قامت بإدخاؿ ما قيمتو 45.000قامت إحدى المؤسسات بشراء مادة أولية بقيمة 
ونظرا لعدـ مطابقة الجزء المتبقي مف المادة الأولية لممواصفات المطموبة قامت .  ورشات التصنيع

                    .  دج، عمى الحساب حيث تـ إرساؿ المواد والفاتورة15.000المؤسسة ببيعيا بقيمة 
 .قـ بتسجيؿ عممية بيع المادة الأولية

 
 

411 
 
 
 

724 
 
 
 

607 

 
 
 

703 
 
 
 

358 
 
 
 

515 

 اخراج المنتجات التامة 
     ـــــــــــــــــــــــ25/7ــــــــــــــــــــــ     

 الزبابن/حـ
 مبٌعات منتوجات متبقٌة  /         حـ

 فاتورة بٌع فضلات
 ـــــــــــــــــــــــ//   //    ــــــــــــــــــــــ     

 إنتاج مخزن/حـ
 منتوجات متبقٌة/         حـ

 اخراج المنتجات المتبقٌة
     ـــــــــــــــــــــــ26/7ــــــــــــــــــــــ     

 مشترٌات غٌر مخزنة/حـ
 الحساب البرٌدي/           حـ

 تسدٌد وصل الكهرباء والغاز

 
 

1.500 
 
 
 

1.000 
 
 
 

6.000 

 
 
 

1.500 
 
 
 

1.000 
 
 
 

6.000 



411 
 

 
 

600 
 

 
700 

 
 
 

31 
 
 

 الزبون/ من ح
 مبٌعات بضاعة         /                  إلى ح

 تحرٌر فاتورة بٌع المواد الأولٌة 
 ـــــــــــــــــــــــ                 ــــــــــــــــــــــ

 بضاعة مستهلكة/ من ح
 مواد أولٌة وتورٌدات/               إلى  ح

 خروج المواد الأولٌة

15.000 
 
 
 

13.500 

 
15.000 

 
 
 

13.500 
 
 

 التسبيقات عمى المخزونات - 7-6
:  مفيوم التسبيق عمى المخزون  : 1- 7-6

التسبيؽ ىو مبمغ نقدي يقدـ مف الزبوف الى المورد، وىو مرفؽ بطمبية الشراء، مع العمـ اف التسبيؽ يسجؿ 
. انما تسجؿ الفاتورة . في يومية المورد و الزبوف في حيف اف الطمبية لا تسجؿ 

:  المعالجة المحاسبية لمتسبيق عمى المخزون  : 2- 7-6

 : (يومية الزبون)حالة الشراء  : 1- 7-6-2

عندما يدفع الزبوف تسبيؽ عف شراء مخزوف سمعي، فيعتبر ىذا التسبيؽ حؽ لو عند الغير،          
( X 5 /ح)مديف ، ويجعؿ أحد الحسابات المالية " تسبيقات : الموردوف المدينيف  " 4091/ليظير في ح

: كما ىو مبيف في القيد التالي. دائف بقيمة التسبيؽ

تسجيل التسبيق عند الزبون                                         

4091 
 
 

 
X 5 

 تسبٌقات: الموردون المدٌنٌن / من ح
 أحد الحسابات المالٌة/                     ح

 تسجٌل التسبٌق الممنوح للمورد بأحد الحسابات المالٌة  

 قٌمة التسبٌق
   
 

 
 قٌمة التسبٌق

دج، مرفقة 20.000أرسمت المؤسسة طمبية إلى أحد المورديف مف أجؿ توفير مواد أولية بقيمة : مثال 
 .دج 5.000بشيؾ بنكي بقيمة 

   .(الزبوف)قـ بالتسجيؿ المحاسبي في يومية المؤسسة : -             المطموب 

                                            :   الحل 

4091 
 
 

 
512 

 

 تسبٌقات: الموردون المدٌنٌن / من ح
 البنك/                     ح

 تسجٌل التسبٌق الممنوح للمورد بواسطة شٌك بنكً 

5.000 
   
 

 
5.000 

 



 : (يومية المورد)حالة البيع : 2- 7-6-2

 4191/عندما يستمـ المورد تسبيؽ عف مخزوف سمعي مف زبونو، يعتبر ديف عميو، ويظير محاسبيا في ح
( X 5 /ح)، حيث يجعؿ ىذا الحساب دائف وجعؿ أحد الحسابات المالية "تسبيقات : الزبائف الدائنوف " 

:  مديف، وذلؾ كما يمي

تسجيل التسبيق عند المورد                                       

5x  
4191 

 أحد الحسابات المالٌة / من ح
 تسبٌقات: الزبابن الدابنون /              ح

تسجٌل التسبٌق المتحصل علٌه بواسطة أحد 
 ..... .الحسابات المالٌة رقم 

 قٌمة التسبٌق  
 

 
 قٌمةالتسبٌق

 

نفس معطيات المثاؿ السابؽ  : مثال 

  .قـ بالتسجيؿ المحاسبي في يومية المورد : -           المطموب 

                                               :الحل 

512 
 

 
4191 

 البنك/ من ح
 تسبٌقات: الزبابن الدابنون /               ح

 تسجٌل الحصول على تسبٌق بواسطة شٌك بنكً 

5.000 
   
 

 
5.000 

 

: المردودات عمى المخزونات - 7-7

بسبب  (البائع)بإرجاع جزء أو كؿ البضاعة أو المواد المشتراة إلى المورد  (المشتري) يقوـ الزبوف        
في ىذه الحالة لابد مف إلغاء عمميات الشراء أو .فات أو وجود عيب أو عطب فيياصعدـ مطابقتيا لمموا

والتي تحرر مف طرؼ  البيع جزئيا أو كميا، ىذا الإرجاع لابد أف يكوف مبرر بوثيقة تسمى فاتورة الإرجاع،
. المورد وترسؿ إلى الزبوف

: المعالجة المحاسبية لممردودات  : 1 -7-7

: ىناؾ طريقتيف لمعالجتياتكوف  المعالجة المحاسبية لممردودات، إف

وفؽ ىذه الطريقة يكوف القيد عف طريؽ جعؿ الحساب : (القيد العكسي)طريقة قمب القيد : 1-1 -7-7
  .المديف دائف والحساب الدائف مديف بقيـ المردودات، وذلؾ لدى كؿ مف الزبوف و المورد 



دج وكاف 50.000بقيمة  (ب)مواد أولية مف إحدى المؤسسات الصناعية  (أ) اشترت مؤسسة :مثال
دج، وبعد 40.000نقدا والباقي عمى الحساب، تكمفتيا لدى المؤسسة الصناعية  (2/1)التسديد نصؼ

. المواد نظرا لعدـ مطابقتيا لممواصفات المتفؽ عمييا (4/1)يوميف قاـ الزبوف بإعادة ربع 

 .تسجيؿ العممية في يومية الزبوف ويومية المورد -  :       المطموب 

 (المؤسسة أ)يومية الزبون 

381 
 
 
 
 

31 
 
 
 

401 
 
 
 

381 
 

 
401 
53 

 
 
 

381 
 
 
 

381 
 
 
 

31 

 مشترٌات المواد الأولٌة  / من ح
 موردو المخزونات/                إلى ح
 الصندوق/                     ح

 .....تسجٌل فاتورة الشراء رقم 
 ـــــــــــــــــــــ//          ـــــــــــــــــــــ       

 مخزونات المواد الأولٌة/ من ح
 مشترٌات المواد الأولٌة/              إلى ح

 دخول المواد الأولٌة إلى المخازن 

 ــــــــــــــــــــ بعد ٌومٌن       ـــــــــــــــــــــ
 موردو المخزونات/ من ح

 مشترٌات المواد الأولٌة  /            إلى ح
 ...تسجٌل فاتورة إرجاع جزء من المواد رقم 

 ـــــــــــــــــــــ//          ـــــــــــــــــــــ      
 مشترٌات المواد الأولٌة / من ح

 مخزونات المواد الأولٌة/              إلى ح
خروج المواد الأولٌة من المخازن وفق مذكرة إدخال 

 ...رقم 

50.000 
 
 
 
 

50.000 
 
 
 
 

12.500 
 
 

12.500 

 
25.000 
25.000 

 
 
 

50.000 
 
 
 
 

12.500 
 
 

12.500 

 (المؤسسة ب)ٌومٌة المورد 

411 
53 

 
 
 

724 
 
 
 
 

701 
 
 
 

355 
 

 
 

701 
 
 
 

355 
 
 
 
 

411 
 
 
 

724 

 الزبون / من ح
 الصندوق/      ح

 مبٌعات المنتجات التامة/                إلى ح
 .....تسجٌل فاتورة البٌع رقم 

 ـــــــــــــــــــــــ                ــــــــــــــــــــــ
 تغٌر المخزونات من المنتجات التامة/ ح

 المنتجات التامة/                إلى ح
 خروج المنتجات التامة من المخازن 

 
 ــــــــــــــــــــ  بعد ٌومٌن   ــــــــــــــــــــــــ

 مبٌعات المنتجات التامة/ من ح
 الزبون/                إلى ح

 .....تسجٌل فاتورة إرجاع المنتجات رقم 
 ـــــــــــــــــــــــــ//         ـــــــــــــــــــــ     

 المنتجات التامة/ من ح
 تغٌر المخزونات المنتجات التامة/    إلى ح

25.000 
25.000 

 
 
 

40.000 
 
 
 
 

12.500 
 
 
 

10.000 

 
 

50.000 
 
 
 

40.000 
 
 
 
 

12.500 
 
 
 

10.000 



 دخول المنتجات التامة إلى المخازن  

منها، إذا فتكلفة  (4/1) دج، والزبون رد الربع 40.000     إن تكلفة المنتجات المباعة تقدر بــ 
 . دج 10.000 = 4/40.000تقدر بــ  (لدى المورد)المردودات 

حسب ىذه الطريقة، تعالج المردودات  : (المتمم الصفري)طريقة المتمم إلى الصفر : 7-7-1-2
. البيع ولكف بالمبالغ المتممة إلى الصفر مف قيمة المردودات/بإعادة نفس القيد الخاص بعممية الشراء

نفس معطيات المثاؿ السابؽ مستعملا طريقة المتمـ الصفري، المطموب التسجيؿ المحاسبي في : مثال
حيث ىذه الطريقة تم التطرق ليا في )    .(المورد)والمؤسسة ب  (الزبوف)يومية كؿ مف المؤسسة أ 

 ( بشكل مفصل لما تناولنا معالجة الأخطاء المحاسبية4المحور

 (المؤسسة أ)                                            ٌومٌة الزبون 

381 
 
 
 
 

31 
 
 
 

381 
 

 
 
 

31 

 
401 
53 

 
 
 

381 
 
 
 

401 
 

 
 
 

381 

 مشترٌات المواد الأولٌة  / من ح
 موردو المخزونات/                إلى ح
 الصندوق/                     ح

 .....تسجٌل فاتورة الشراء رقم 
 ــــــــــــــــــــ//          ــــــــــــــــــــــ       

 مخزونات المواد الأولٌة/ من ح
 مشترٌات المواد الأولٌة  /             إلى ح

 ..دخول المواد الأولٌة إلى المخازن وفق مذكرة إدخال رقم

 ـــــــــــــــــــــ بعد ٌومٌن       ــــــــــــــــــــ
 مشترٌات المواد الأولٌة  / من ح

 موردو المخزونات/                إلى ح
 ...تسجٌل فاتورة إرجاع جزء من المواد رقم 

 ــــــــــــــــــــــ//          ـــــــــــــــــــــ      
 

 مخزونات المواد الأولٌة/ من ح
 مشترٌات المواد الأولٌة/           إلى ح

 ...خروج المواد الأولٌة من المخازن وفق مذكرة إدخال رقم 

50.000 
 
 
 
 

50.000 
 
 

187500

  .
 

187500

  .
 

 
25.000 
25.000 

 
 
 

50.000 
 
 

187500

  .
 

 

187500

  .
 

 (المؤسسة ب)                                     ٌومٌة المورد 

411 
53 

 
 
 

724 
 
 
 

411 
 

 
 

701 
 
 
 

355 
 
 
 
 

 الزبون / من ح
 الصندوق/      ح

 مبٌعات المنتجات التامة/            إلى ح
 .....تسجٌل فاتورة البٌع رقم 

 ـــــــــــــــــــــ//     ـــــــــــــــــــــــ      
 تغٌر المخزونات من المنتجات التامة/ ح

 المنتجات التامة/                إلى ح
 ...خروج المنتجات التامة من المخازن وفق مذكرة إخراج رقم 

 ـــــــــــــــــــ  بعد ٌومٌن   ـــــــــــــــــــــــــ
 الزبون/ من ح

 مبٌعات المنتجات التامة/             إلى ح
 .....تسجٌل فاتورة إرجاع المنتجات رقم 

25.000 
25.000 

 
 
 

40.000 
 
 

187500

 . 
 

 

 
 

50.000 
 
 
 

40.000 
 
 

187500

. 



 
 

724 
 

701 
 
 

355 

ـــــــــــــــــــــــــ //         ـــــــــــــــــــــ     
       تغٌر المخزونات من المنتجات التامة/ ح

 المنتجات التامة/           إلى ح    
 دخول المنتجات التامة إلى المخازن 

190000

.
 

 

  
 

190.000

.
 

0  0  5  7  8  1   :           دج هو 12.500   علما أن المتمم الصفري للمبلغ 

.
 

                                                                        1  2  5  0  0   

                                                                      ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                                                        1  0  0  0  0  0   

187500 هو 12.500      إذن المتمم الصفري لــ 

  .
 : وٌقرئ 

                               87.500 – 100.000 - = 12.500 

190.000دج ، المتمم الصفري له هو 10.000     نفس الشا مع المبلغ 

.
 :  دج     وٌقرئ 

  دج10.000 = - 100.000 – 90.000                               

 

:  عمى المخزوناتالمعالجة المحاسبية لمتخفيضات- 7-8

 خصـ قيمة مف الفاتورة مف قبؿ البائع لممشتري، فإذا حصمت المؤسسة عمى ىذا التخفيض  ىوالتخفيض
: مف قبؿ موردىا يعتبر تخفيض مكتسب، بينما يعتبره المورد تخفيض ممنوح وىناؾ نوعاف

تمنح عادة لاعتبارات خاصة بالسياسة التجارية لممؤسسة،والتخفيضات  :تخفيضات ذات طابع تجاري *
التجارية لا تسجؿ محاسبيا،وحسب النظاـ المحاسبي المالي فإف قيمة المشتريات والمبيعات تسجؿ 

: والتخفيضات التجارية ثلاثة أنواع. بالصافي التجاري

تمنح في حالات معينة مثؿ وجود عيب في البضائع أو المنتجات المباعة أو : (rabais)الحسميات - 
. عند التأخر في تسميميا

( الحجـ)تمنح في بعض الحالات التي تتجاوز فييا الطمبيات مستويات معينة : (remise)التنزيلات - 
. بمعنى بسبب بيع كمية معتبرة مف المخزوف



، أو (زبائف أوفياء)تمنح عادة في نياية الدورة بسبب طوؿ فترة التعاوف : (ristourne)المرتجعات - 
 .(رقـ الأعماؿ– الحجـ )بسبب بموغ العمميات خلاؿ السنة مستوى معيف

 إذ يمنح عادة عمى العمميات التي يتـ ، تمنح لإعتبارات خاصة بطرؽ الدفع: تخفيضات ذات طابع مالي*
. فييا الدفع فورا، أو عند تعجيؿ الدفع

ففي حالة ورودىا في نفس الفاتورة تعامؿ نفس معاممة التخفيضات التجارية ، أما إذا جاءت في فاتورة 
عند (أعباء مالية أخرى-668/حػ) وفي، عند المشتري(إيرادات مالية أخرى-768/حػ)مستقمة تسجؿ في 

 .البائع

    :المعالجة المحاسبية لمتخفيضات الواردة ضمن الفاتورة- 1- 7-8

 بعدـ تسجيؿ ىذه التخفيضات إذا كانت واردة ضمف الفاتورة، بالنسبة ليذه التخفيضات تقتضي المعالجة
. بحيث تسجؿ قيمة المشتريات أوالمبيعات بالصافي التجاري دوف حساب الرسـ عمى القيمة المضافة

 (ٌومٌة الزبون)             تخفٌضات تجارٌة ضمن الفاتورة 

380 
4456 

 

 
 

512 
 

  (الصافً التجاري)مشترٌات البضاعة/ من ح
 (TVA)رسوم تسترجع /     ح

 البنك/                إلى ح
 .....تسجٌل فاتورة الشراء رقم 

Xxx 
xx 

 

 
 
Xx 

 

 (ٌومٌة المورد)تخفٌضات تجارٌة ضمن الفاتورة 

512 
 
 
 
 

 
70 

4457 

 البنك/ من ح
 (الصافً التجاري)...مبٌعات /           إلى ح
 TVA/                ح

 .....تسجٌل فاتورة البٌع رقم 

Xxx 
 
 
 
 

 
xxx 
xx 

المبلغ : اشترت مؤسسة بضاعة على الحساب بموجب فاتورة تحتوي على المعلومات التالٌة : 1مثال
 .دج10.000 ، تكلفتها لدى المورد %5دج، تخفٌض تجاري بــ 20.000الإجمالً 

 .قم بإعداد الفاتورة، ثم سجل العملٌة فً ٌومٌة الزبون والمورد      - 

 20.000:  ثــمن البٌـع  :             الفاتورة :   الحل 

 1.000 :  %10                             ت تجاري 

                             ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .هذه القٌمة فقط التً تظهر فً الٌومٌة          19.000:                           الصافً التجاري 



                                         ٌومٌة الزبون

380 
 
 
 

30 
 
 

 
401 

 
 
 

380 

 مشترٌات البضاعة / من ح
 موردو المخزونات/                إلى ح

 .....تسجٌل فاتورة الشراء رقم 
 ـــــــــــــــــــــ//            ـــــــــــــــــــــــ     

 البضاعة / من ح
 مشترٌات البضاعة/                إلى ح

 دخول البضاعة إلى المخازن 

19.000 
 
 
 

19.000 

 
19.000 

 
 
 

19.000 

                                             ٌومٌة المورد

411 
 
 
 

600 
 
 

 
700 

 
 
 

30 

 الزبون / من ح
 مبٌعات البضاعة/                إلى ح

 .....تسجٌل فاتورة البٌع رقم 
 ـــــــــــــــــــــــ                ــــــــــــــــــــــــ

 بضاعة مستهلكة/ من ح
 البضاعة/                إلى ح

 خروج البضاعة من المخازن 

19.000 
 
 
 

10.000 

 
19.000 

 
 
 

10.000 

قامت إحدى المؤسسات ببيع منتوج تاـ الصنع بشيؾ بنكي بموجب فاتورة تحتوي عمى المعمومات   :2مثال
 .دج19000، تكمفة ىذا المنتوج % 2دج، تخفيض مالي27.000سعر البيع : التالية

 (إذ تعد المنتوجات كبضاعة لدى المورد)قـ بإعداد الفاتورة، ثـ سجؿ العممية في يومية الزبوف والمورد، - 

 27.000:  ثــمن البٌـع  :         الفاتورة :      الحل 

 540 :  % 2                                ت م  

                             ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    26.460:                                 الصفً المالً 

الذي يمثؿ صافي القبض بالنسبة لممورد ويمثؿ صافي الدفع بالنسبة لمزبوف : الصافي المالي

 (ٌومٌة المورد)

512 
 
 
 

724 

 
701 

 
 
 

355 

 البنك / من ح
 (الصافً التجاري)... مبٌعات/           إلى ح
 فاتورة البٌع   

 ــــــــــــــــــــ //     //           ــــــــــــــــــــ  
 إنتاج مخزن/حـ

 إنتاج تام الصنع/           حـ
 إخراج المنتوج         

26.460 
 
 

19.000 
 
 

 
26.460 

 
 

19.000 

  

 (ٌومٌة الزبون)



380 
 
 
 

30 
 
 

 
512 

 
 
 

380 

  مشترٌات البضاعة / من ح
 الموردٌن/                إلى ح

  فاتورة شراء 
 ــــــــــــــــــــــ                 ــــــــــــــــــــــــ

 بضاعة/ ح
  مشترٌات البضاعة /            ح

26.460 
 
 

   
26.460 

 

 
26.460 

 
 
 

26.460 
 

 Facture)المعالجة المحاسبٌة للتخفٌضات الواردة ضمن فاتورة مستقلة - 7-8-2

d’avoir) 

النظام المحاسبً المالً بتسجٌل هذه التخفٌضات إذا  ٌنص: بالنسبة للتخفٌضات التجارٌة - أ
 :كانت واردة فً فاتورة مستقلة، حٌث تسجل كما ٌلً

 (ٌومٌة الزبون)          تخفٌضات تجارٌة ضمن فاتورة مستقلة 

401 
 
 
 
 

 
609 

 موردو المخزونات/ من ح
 مشترٌات العلى RRR/         إلى ح

 تسجٌل فاتورة التخفٌض التجاري المستقلة 

Xx 
 
 
 
 

 
xx 

 
 
 

 (ٌومٌة المورد)تخفٌضات تجارٌة ضمن فاتورة مستقلة 

709 
 
 

 
411 

 على المبٌعات   RRR /من ح
 الزبون/                إلى ح

 مستقلةتسجٌل فاتورة التخفٌض التجاري ال

Xx 
 

 
xx 

 

النظام المحاسبً المالً بتسجٌل هذه التخفٌضات إذا كانت   ٌنص: بالنسبة للتخفٌضات المالٌة - ب
 :غٌر واردة ضمن الفاتورة، وتسجل محاسبٌا

 (ٌومٌة الزبون)

401 
 
 
 
 

 
768 

 موردو المخزونات/ من ح
  "خصم مالً"اٌرادات مالٌة أخرى /         إلى ح

 تسجٌل فاتورة التخفٌض المالً المستقلة 

Xx 
 
 
 
 

 
xx 

 
 
 

 (ٌومٌة المورد) 

668 
 
 
 

 
411 

 
 
 

 "خصم مالً" أعباء مالٌة أخرى /من ح
 الزبون/                إلى ح

 مستقلةتسجٌل فاتورة التخفٌض المالً ال

Xx 
 
 
 
 

 
xx 

 

 :حالات خاصة- 3- 7-8

 :حالة وجود أكثر من تخفٌض تجاري فً فاتورة واحدة* 



 :   دج وتضمنت فاتورة البٌع ما ٌل8.000ًقامت مؤسسة ببٌع بضاعة على الحساب ، تكلفة الشراء : مثال

 .قم بإعداد الفاتورة، ثم سجل العملٌة فً ٌومٌة الزبون والمورد          - 

 12.000:  سعر البٌـع     :                                                   الفاتورة 

 I 5%  :   600                            ت ت 

                             ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 I  :       11.400                            ص ت 

 II 2%  : 228                        ت ت 

                             ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 II  :      11.172                                                          ص ت 

 III 0.5%  : 56                                                          ت ت 

                                                         ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

هذه القٌمة فقط               III :11.116                                                        ص ت 
  .التً تظهر فً الٌومٌة

 ٌومٌة الزبون

380 
 
 
 

30 
 
 
 

 
401 

 
 
 

380 

 مشترٌات البضاعة / من ح
 موردو المخزونات/                إلى ح

 .....تسجٌل فاتورة الشراء رقم 
 ـــــــــــــــــــــــ                 ـــــــــــــــــــــــ

 البضاعة / من ح
 مشترٌات البضاعة/                إلى ح

 دخول البضاعة إلى المخازن 

11.116 
 
 
 

11.116 
 

 
11.116 

 
 
 

11.116 
 

                                             ٌومٌة المورد

411 
 
 
 

600 
 
 

 
700 

 
 
 

30 

 الزبون / من ح
 مبٌعات البضاعة/                إلى ح

 .....تسجٌل فاتورة البٌع رقم 
 ـــــــــــــــــــــــ                 ـــــــــــــــــــــــ

 بضاعة مستهلكة/ من ح
 البضاعة/                إلى ح

 خروج البضاعة من المخازن 

11.116 
 
 
 

8.000 

 
11.116 

 
 
 

8.000 

 :فاتورة بها تخفٌض تجاري وخصم مالً* 

 ، %2دج، استفادت من تخفٌض تجاري أول بــ 30.000اشترت مؤسسة بضاعة بقٌمة : مثال 
.  نتٌجة تعجٌل الدفع الذي تم بواسطة الصندوق%5، و خصم مالً بــ %3وتخفٌض تجاري ثانً بــ 

 .دج 19.500تكلفتها لدى المورد 

 12.000: سعر البٌع
 %5: حسمٌات
 %2: تنزٌلات

 %0.5: مرتجعات



 . قم بإعداد الفاتورة، ثم سجل العملٌة فً ٌومٌة الزبون والمورد -        

 :  الحل 

 30.000:  ثــمن البٌـع     :        الفاتورة 

 I 2%  :   600               ت ت 

               ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 I  :       29.400               ص ت 

    II 3%  : 882               ت ت 

               ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

          II  :   28.518               ص ت 

         1425.9  :  %5                خ م 

               ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .الصندوق لدى الطرفٌن /تظهر هذه القٌمة فً ح          27092.1:                صافً  الدفع   

                                             ٌومٌة الزبون

380 
 
 
 
 

30 
 
 
 

 
53 

 
 
 
 

380 

 مشترٌات البضاعة / من ح
 الصندوق/                إلى ح

، تحتوي على .....تسجٌل فاتورة الشراء رقم 
 .تخفٌضات تجارٌة وخصم مالً 

 ـــــــــــــــــــــــ                 ـــــــــــــــــــــــ
 البضاعة                                                                      / من ح

 مشترٌات البضاعة/                إلى ح
 دخول البضاعة إلى المخازن 

27092.1 
 
 

   
 

27092.1 
 
 
 

 
27092.1 

 
 
 
 

27092.1 
 

                                             ٌومٌة المورد

53 
 
 
 
 

600 

 
700 

 
 
 
 

30 

 الصندوق / من ح
 مبٌعات البضاعة/                إلى ح

، تحتوي على .....تسجٌل فاتورة البٌع رقم 
 .تخفٌضات تجارٌة وخصم مالً 

 ـــــــــــــــــــــــ                 ـــــــــــــــــــــــ
 بضاعة مستهلكة/ من ح

 البضاعة/                إلى ح
خروج البضاعة من المخازن وفق مذكرة 

 ...إخراج رقم 

27092.1 
 
 
 
 
 

19.500 

 
 

27092.1 
 
 
 
 

19.500 

 



: الأغمفة التجارية والمخزونات - 7-9

لا تباع بضاعة الا وكانت محتواة في مادة تستوعبيا، تسمى الغلافات التجارية، والتي تعد عنصرا ىاما 
في المنافسة، وتختمؼ مواد التعبئة او الغلافات مف حيث النوعية مف ورؽ الى معادف، زجاج او مادة 

: البلاستيؾ، كما تختمؼ مف ناحية المعالجة المحاسبية، اذ نميز بيف نوعيف مف الغلافات

 (الأغمفة المستيمكة)الغلافات القابمة للاسترجاع، الغلافات غير القابمة للاسترجاع أو ماتعرؼ ب

:  الغلافات غير القابمة للاسترجاع7-9-1

تعد كذلؾ،كؿ الغلافات التي تستيمؾ نيائيا عند استعماؿ البضاعة، ولايمكف استعادتيا لعدـ صلاحياتيا، 
وليذا تدرج محاسبيا ضمف .... أكياس الحميب،عمب الأحذية،عمب المشروبات والمصبرات الخ: ومثؿ ذلؾ

، فتخضع لنفس قواعد تسجيؿ الشراء والاستيلاؾ " التغميفات " 326/ وتحديدا في حالتموينات الأخرى
. المدروسة سابقا في المخزوف

: الغلافات القابمة للاسترجاع 7-9-2

ىي الغلافات التي يمكف اف تستعمؿ عدة مرات،دوف اف يمحؽ بصلاحياتيا أي نقص،فيي تبقى لعدة 
سنوات في المؤسسة،فيعترؼ بيا كمثباتات سواء أنتجتيا أو اشترتيا المؤسسة،وتسجؿ في حساب خاص 

 غلافات قابمة للاسترجاع في الجانب المديف،وعند بيعيا،أو تمفيا كميا يسجؿ في الجانب 218 6/حػ:وىو
... صناديؽ الحميب،قارورات الغاز،صناديؽ الخضر والفواكو الخ:الدائف ليذا الحساب،ومثؿ ذلؾ 

  (المتداولة)الغلافات المسترجعة  (حيازة)شراء : 
 " 404/، فيجعؿ مديف، ويجعؿ ح2186/       ىذا النوع مف الأغمفة، وىي تعد كتثبيتات تسجؿ في ح

: وفؽ القيد العاـ التالي " . أحد الحسابات المالية  " x5/أو ح/و" موردو التثبيتات

2186 
 
 أو/و

 

404 

X 5 

 

 غلافات متداولة/ من ح

 المورد/             إلى ح

 أحد الحسابات المالٌة/                  ح

 ...حٌازة غلافات متداولة وفق الفاتورة رقم

 تكلفة الشراء  
 

 
 

     تكلفة الشراء  
 
 

. دج،عمى الحساب20.000اشترى محؿ أغمفة مسترجعة بقيمة :مثال

2186 

404 
 

 غلافات  مسترجعة/من ح

 موردو التثبٌتات/                إلى ح

 ..حٌازة غلافات متداولة وفق الفاتورة 

20.000 
 
 

 
20.000 

 

  



 تقدم الغلافات بضمان :
عند بيع البضاعة المحتواة في غلافات قابمة للاسترجاع،يقدـ المورد ىذه الأخيرة عمى أف تعاد فيما بعد 

مف طرؼ الزبوف،وحتى يضمف ىذه العممية، يفوتر ىذه الغلافات بسعر عادة أعمى مف قيمتيا العادلة،ىذا 
. السعر يمثؿ العربوف أو الضماف الذي يقبضو المورد،في انتظار إرجاع الزبوف لمغلافات

: كنتيجة لذلؾ

المورد يبقى مالكا لمغلافات، ويكوف لو ديف شرطي تجاه الزبوف متمثؿ في قيمة الغلافات  -
 .المفوترة،الواجب إعادتيا بمجرد إرجاع ىذه الغلافات

 .الزبوف ينشا لديو حؽ تجاه المورد متمثؿ في قيمة الضماف المدفوع لحيف إرجاع الغلافات -
   :(المتداولة)التسجيلات المحاسبية الخاصة بالغلافات القابمة للإسترجاع: 1 -2- 9 -7

:  التسجيلات المحاسبية لدى المورد صاحب ممكية الغلافات -   أولا

في حالة بيع المخزوف السمعي داخؿ غلافات متداولة، يمزـ المورد صاحب ممكية الغلافات عمى زبونو دفع 
 .قيمة محددة كعربوف مقابؿ الاستفادة مف الاستخداـ الغلافات تضاؼ إلى قيمة المخزوف السمعي

 زبائف دائنوف بالغلافات،مقابؿ 4196/بما أف المورد أصبح لديو ديوف تجاه زبونو بقيمة الغلافات يجعؿ حػ
 البنؾ إذا تـ التسديد عف طريؽ البنؾ 512/الزبائف مديف،إذا كاف البيع عمى الحساب ،أو حػ411/جعؿ حػ

. مثلا

: وبالتالي في ىذه الحالة نسجؿ القيد التالي 
قٌمة + سعرالبٌع
 العربون

 سعر البٌع

 قٌمة العربون

 

 

 

 دج ، مع أغمفة قابمة 30.000: منتوج تاـ الصنع عمى الحساب بسعر البيع  (س)باعت مؤسسة : مثال 
  دج20.000دج، عمما أف تكمفتو 1.000: للاسترجاع

 . (س) تسجيؿ العممية في يومية المؤسسة :  -المطموب 

411 
X 5 

 
 
 

 

 
x70 

4196 

 الزبون/ من ح

 أحد الحسابات المالٌة/      ح

 مبٌعات المخزون السلعً/              إلى ح

غلافات    : الزبابن الدابنون/                   ح

 عربون مقبوض                       

، .....بٌع مخزون سلعً وفق الفاتورة رقم
 .(متداولة)داخل غلافات قابلة للإرجاع 

Xxx 
xxx 

 

 
 

xxx 
xxx 

 



 :                              الحل 

 (س)ٌومٌة المؤسسة 

 :  (المشتري)التسجيلات المحاسبية لدى الزبون - ثانيا

الزبوف يعتبر المبمغ المدفوع كعربوف، تجاه المورد يحصؿ بإرجاع الغلافات وليذا يسجؿ في مديف حساب 
 401/ دائف اذا كاف البيع عف طريؽ البنؾ، أو حػ512/ موردوف مدينوف بالغلافات، مقابؿ جعؿ حػ4096

: كما يوضحو التسجيؿ التالي . المورد اذا كاف البيع عمى الحساب

   

  

 

 

 

:  دج، أغلفة مسترجعة30.000: بضاعة على الحساب، سعر الشراء  (ع) اشترت مؤسسة :مثال 

  .(ع) تسجٌل العملٌة فً ٌومٌة المؤسسة :  -             المطلوب .دج1.000

 (ع)ٌومٌة المؤسسة :                                     الحل 

411 
 
 
 
 
 
 

724 

 
701 

4196 
 
 
 
 
 

355 

 الزبون/ من ح
 مبٌعات منتجات تامة/              إلى ح
غلافات    : الزبابن الدابنون/                   ح

 عربون مقبوض                       
، داخل .....بٌع منتجات تامة وفق الفاتورة رقم

 .(متداولة)غلافات قابلة للإرجاع 
 ـــــــــــــــــــــــــــ//      ـــــــــــــــــــــــ      

 تغٌر المخزونات من المنتجات التامة/ من ح
 المنتجات التامة/               إلى ح

خروج المنتجات التامة من المخازن وفق 
 ...مذكرة إخراج رقم 

31.000 
 
 
 
 
 
 

20.000 

 
30.000 
1.000 

 
 
 
 
 

20.000 

x38 

4096 

 

 

 أو/    و

 

 

 

401 

x5 

 

 مشترٌات مخزنة/ من ح

        غلافات : الموردون المدٌنون /       ح

عربون مدفوع                                                

 المورد/ إلى ح             

 أحد الحسابات المالٌة/                   ح

، .....شراء مخزون سلعً وفق الفاتورة رقم

 (متداولة)داخل غلافات قابلة للإرجاع 

xxx 

xxx 

 

 

 

 

xxx 

xxx 

380 

4096 

 

 

 

 

 

 

 

 

401 

 

 

 

 مشترٌات بضاعة/ من ح

عربون     غلافات: الموردون المدٌنون /      ح

مدفوع                                                   

 المورد/  إلى ح        

، داخل .....شراء بضاعة وفق الفاتورة رقم

 .(متداولة)غلافات قابلة للإرجاع 

 

30.000 

1.000 

 

 

 

 

 

 

 

 

31.000 

 

 

 

 



: تسجيل  حالات استرجاع الأغمفة: 2 -2- 9 -7

:       نميز بيف ثلاثة حالات ممكنة نقدميا كما يمي 

: محاسبة المورد - أولا

عندما يسترجع المورد الأغمفة مف زبونو عمى : استرجاع الأغمفة سميمة  : 01 حالة ○         
 كمايمي .  دائفx5/ أو ح411/ مديف ويجعؿ ح4196/حاليا أي دوف عطب،في ىذه الحالة يجعؿ ح

 قٌمة العربون

 

 قٌمة العربون

 

   %100استرجعت كؿ الأغمفة سميمة  (س)انطلاقا مف المثاؿ السابؽ، نفترض أف المؤسسة : مثال 
 .عممية استرجاع الأغمفة  (س)سجؿ في يومية المؤسسة : - المطموب 

 (س)                                          ٌومٌة المؤسسة :الحل 

عندما يسترجع المورد الأغمفة مف زبونو ويكوف بيا : بيا عطب  استرجاع الأغمفة : 02 حالة ○     
ربح في  "708/عطب بنسبة معينة، في ىذه الحالة تعتبر قيمة العطب كعائد بالنسبة لممورد وتظير في حػ

  :كما يمي .  دائف 708/ مع حx5/ أو ح411/ مديف ويجعؿ ح4196/فيجعؿ ح". مواد التعبئة والتغميؼ

 

30 

 

 

 

 

380 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــ//      ـــــــــــــــــــــــ      

 بضاعة/ من ح
 مشترٌات البضاعة/               إلى ح

دخول البضاعة إلى المخازن وفق مذكرة 
 ...إخراج رقم 

30.000  

30.0006 

 

 

4196 

 

 

 

 

 

 

411 

x5 

 

 عربون      غلافات: الزبابن الدابنون/  من ح

 مقبوض                                 

 الزبون/              إلى ح

 أحد الحسابات المالٌة/                   ح

  .%100استرجاع الأغلفة المتداولة سلٌمة 

xxx 

 

 

 

 

 

 

xxx 

xxx 

 

4196 

 

 

 

 

 

411 

 

 عربون      غلافات: الزبابن الدابنون/  من ح

 مقبوض                                 

 الزبون/              إلى ح

  .%100استرجاع الأغلفة المتداولة سلٌمة 

1.000 

 

 

 

 

 

1.000 

 



 قٌمة العربون

 

قٌمة - قٌمةالعربون
 العطب

 قٌمة العطب

 

    . %50استرجعت  الأغمفة معطوبة بنسبة (س)انطلاقا مف المثاؿ السابؽ، نفترض أف المؤسسة : مثال 

   .عممية استرجاع الأغمفة المعطوبة  (س)سجؿ في يومية المؤسسة : - المطموب 

 (س)                                     ٌومٌة المؤسسة :     الحل 

عندما لا يسترجع المورد الأغمفة مف زبونو أي أف ىذا الأخير : عدم استرجاع الأغمفة  : 03 حالة ○
يحتفظ بيا، في ىذه الحالة نكوف أماـ تنازؿ عف التثبيتات باعتبار أف الغلافات أصلا ىي مسجمة في 

.   سوؼ يرصد في ىذه الحالة أيضا4196/ومع ذلؾ فإف ح. 2186/ح

محاسبة الزبون  – ثانيا 

 :نميز أيضا بيف ثلاثة حالات ممكنة : حالة إرجاع الأغمفة 

عند ارجع الزبوف لمورده الأغمفة عمى حاليا أي دوف : إرجاع الأغمفة سميمة  : 01 حالة ○       
 دائف بقيمة العربوف، 4096/ مديف و يجعؿ حx5/ أو ح401/،في ىذه الحالة يجعؿ ح(تمؼ)عطب 

 : كما يمي 
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x5 

708 

 

 عربون      غلافات: الزبابن الدابنون/  من ح

 مقبوض                                 

 الزبون/           إلى ح

 أحد الحسابات المالٌة/               ح

 ربح فً مواد التعببة والتغلٌف/               ح

 .استرجاع الأغلفة المتداولة بنسبة عطب معٌنة
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xxx 

xxx 

xxx 

 

 

4196 

 

 

 

 

 

411 

708 

 

 عربون      غلافات: الزبابن الدابنون/  من ح

 مقبوض                                 

 الزبون/              إلى ح

 ربح فً مواد التعببة والتغلٌف/      ح

 .استرجاع الأغلفة المتداولة نصفها معطوبة

1.000 

 

 

 

 

 

5.00 

5.00 

401 
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4096 

 

 المورد/  من ح

 أحد الحسابات المالٌة/      ح

     :  الموردون المدٌنون /              إلى ح

مدفوع                عربون غلافات                      

  .%100إرجاع الأغلفة المتداولة سلٌمة     

Xxx 

xxx 

 

 

 

 

xxx 

 

 



  .%100أرجعت كؿ الأغمفة سميمة  (ع)انطلاقا مف المثاؿ السابؽ، نفترض أف المؤسسة : مثال 

   .عممية إرجاع الأغمفة  (ع)سجؿ في يومية المؤسسة : -         المطموب 

 (ع)                                          ٌومٌة المؤسسة :الحل 

 

عند ارجع الزبوف لمورد كؿ الأغمفة ويكوف بيا عطب : بيا عطب  ارجاع كل الأغمفة : 02 حالة ○
نقص في  " 6136/ بنسبة معينة، في ىذه الحالة تعتبر قيمة العطب كنفقة يتحمميا الزبوف وتظير في ح

 :كما يمي.  دائف4096/ مديف، ويجعؿ ح6136/ مع حx5/ أو ح401/فيجعؿ ح". مواد التعبئة والتغميؼ
 القٌمة السلٌمة

 

 قٌمة العطب

 قٌمةالعربون 

 

أرجعت كؿ الأغمفة معطوبة  (ع)انطلاقا مف معطيات المثاؿ السابؽ، نفترض أف المؤسسة : مثال 
 . %50بنسبة

   .عممية إرجاع الأغمفة المعطوبة  (ع)سجؿ في يومية المؤسسة : -      المطموب 

                     :الحل 

 (ع)            ٌومٌة المؤسسة 

401 

 

 

 

 

4096 

 المورد/  من ح

    :  الموردون المدٌنون /               إلى ح

مدفوع              عربون غلافات                       

  .%100ارجاع الأغلفة المتداولة سلٌمة 
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1.000 

401 

x5 

6136 

 

 

 

 

 

 

 

4096 

 المورد/  من ح

 أحد الحسابات المالٌة/      ح

 نقص فً التغلٌفات/      ح

  :  الموردون المدٌنون /                 إلى ح

 مدفوع             عربون غلافات                         

 .ارجاع الأغلفة المتداولة بنسبة عطب معٌنة

xxx 

xxx 

xxx 

 

 

 

 

 

 

 

xxx 

 

 

401 

6136 

 

 

 

 

4096 

 المورد/  من ح

 نقص فً التغلٌفات/       ح

      غلافات:الموردون المدٌنون /      إلى ح

 مدفوع             عربون                              

 إرجاع الأغلفة المتداولة نصفها معطوبة

5.00 

5.00 

 

 

 

1.000 

 

 

 



: عدم إرجاع الأغمفة  : 03حالة 

إذا قرر الزبوف عدـ إرجاع الغلافات إي الإبقاء عمييا لديو،أو إذا مر اجؿ الإرجاع المتفؽ 
عميو،الطبيعة القانونية لمعقد بيف الطرفيف تتغير، فتعالج لدى المورد كحالة تنازؿ عف المثبتات، مع 

، ويصبح الزبوف مالؾ ليذه الغلافات،ولكف دوف 512/ بدؿ استعماؿ   حػ4196/ مراعاة إقفاؿ حػ
 . ىو الذي يرصد بجعمو دائنا4096/ دائف بؿ حػ512/جعؿ حػ


